ECONOMETRIA

EXERCICIOS DO CAPITULO 3

1. Exercicio 10.3 de W.
2. Exercicio C10.10 de W.

3. (Exercicio 5 do exame de ER de 25/6/2009.) Considerando que o modelo y; = o +
00 2t + 01 2t—1 + 02 2¢—2 + uy satisfaz a hipétese E(ug|zt, 2¢—1, 2¢—2) = 0, Vt, suponha que,
no perfodo 20, z tem uma variagdo transitéria de 2 unidades, como na tabela seguinte.
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(*) Nota: também pode considerar que sao os valores de y quando u = 0.
Determine os valores de dg, d1 e d2, bem como do multiplicador de longo prazo.
4. (Exercicio 5 do exame de ER de 25/6/2010.) Considere o seguinte modelo estimado com

dados trimestrais dessazonalizados, onde PINT representa um indice de procura interna
e SAL um indice de saldrios reais:

log(PINT}) = 0.011+0.60 log(SAL)+0.30log(SAL;_1)+0.20log(SAL;_5)+0.121og(SAL;_s).

Entao, pode afirmar-se que:

|:| quando os saldrios tém uma variacao transitéria de uma unidade, estima-se que, em
média, a procura interna tem uma variacao contemporanea de 0.60%;

|:| quando os saldrios tém uma variacao permanente de 1%, estima-se que, em média, a
variacao total da procura interna em torno da sua tendéncia é de 0.60%;

|:| quando os saldrios tém uma variacao permanente de 1%, estima-se que, em média, a
variacao total da procura interna é de 1.22%;

|:| nenhuma das respostas anteriores é correcta.
5. Exercicio 10.2 W.
6. Exercicio C10.1 de W.

7. (Exercicio 6 do exame de ER de 28/6/2011.) Admita que se sabe que lgas, o logaritmo
das vendas da gasolina (em pregos constantes), e Ipreg, o logaritmo do seu prego médio,
sao ambas estaciondrias em tendéncia, com uma tendéncia crescente ao longo do tempo.
Suponha que se estimaram os seguintes modelos:

lgas; = 2.34+ 0.675 lpreg;, R2 = 0.543 e (1)

lgas; = 2.315+0.002 ¢ —0.082 Q14 +0.026 Qo +0.065 Q3¢ — 0.427lpreg;, B2 = 0.912, (2)

onde Qjt,7 =1,...,4, sdo dummies sazonais (trimestrais).



8.

9.
10.
11.

12.

a) Relativamente a equagao (1):
|:| a estimativa que ela proporciona para o coeficiente de Ipreg é muito plausivel.
D a heterocedasticidade dos erros torna o estimador OLS enviesado.

o facto de o R? ser mais baixo que o da equacdo (2) significa que o estimador
OLS é enviesado.

|:| a omissao do termo de tendéncia torna o estimador OLS do coeficiente de Ipreg
enviesado, com um sinal inadequado.

b) Considerando a equacao (2), interprete as estimativas dos coeficientes de ¢ e de Q3.

¢) Com base na mesma amostra mas com as dummies sazonais Qat, Q3: e Qat, estimou-
se também o modelo

lgasy = a + Bt + ag Qo + a3 Q3¢ + ca Qe + B1lpregs + uy. (3)

Por conseguinte, obteve-se:

[ ]a=2.233,dy =0.108,d3 = 0.147, ciy = 0.082.

[ ]a=2.233,dy =0.147,d3 = 0.108, cis = 0.082.

[ ] =2.315,cdy = —0.108, di3 = —0.147, ciy = —0.082.
[ ]

a informacao disponivel nao é suficiente para indicar as estimativas da equagao

(Exercicio 7 do exame de EN de 9/01/2013). Suponha que dispoe de observagoes trimes-
trais das varidveis y; e z;, ambas estaciondrias em tendéncia e a primeira com sazonali-
dade. Especifique um modelo (explicitando todas as varidveis) que permita:

~ ;. . o .
e comparar a evolucao de y; nos véarios trimestres tendo por base o 1 trimestre;
e estimar a resposta percentual de y face a variagoes absolutas de z e

e evitar obter resultados esptirios de estimacao e de inferéncia estatistica.

Exercicio 10.1 de W.
Exercicio C10.2 de W.
Exercicio C10.5 de W.

(Exercicio 4 do exame de EN de 1/6/2010.) Para explicar as vendas (VENDAS) de
determinada empresa em Portugal, foram estimadas vérias regressoes. As varidveis tém
o seguinte significado: T = Qtrend+1, T2, T3 e T4 sao as varidveis dummies sazonais
e EURO é uma varidvel que assume o valor 1 a partir de 2002, data da entrada em
circulacao do euro.

a) Sabendo que o ficheiro de dados de EViews contém apenas as varidveis VENDAS
e ANO (1979 a 2009), diga como pode gerar a varidvel EURO. Os resultados da
equacao 1 permitem afirmar que a introducao do euro teve um impacto estatistica-
mente significativo sobre as vendas? Justifique a sua resposta.



b) Com base nos resultados da equagao 2, estima-se que, depois de removida a sazo-
nalidade:

D as vendas crescem, em média, aproximadamente mais 1% a partir de 2002;

|:| as vendas crescem, em média, aproximadamente 1% por trimestre, tendo em
conta a introducao do euro;
|:| as vendas crescem, em média, aproximadamente 0.01% por trimestre, tendo em
conta a introduc¢ao do euro e depois de removida a tendéncia;
D as vendas crescem, em média, aproximadamente mais 1% no primeiro trimestre
que nos restantes.

Equacao 1

Dependent Variable: LOG(VENDAS)

Sample (adjusted): 1979Q2 2009Q4
Included observations: 123 after adjustments

Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob.
C -0.193668 0.071944 -2.691916 0.0081
T 0.010073 0.001399 7.201710 0.0000
EURO -0.055604 0.108291 -0.513466 0.6086
R-squared 0.510909 F-statistic 62.67661
Sum squared resid 13.43298 Prob(F-statistic) 0.000000
Equacao 2

Dependent Variable: LOG(VENDAS)
Sample (adjusted): 1979Q2 2009Q4
Included observations: 123 after adjustments

Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob.

C -0.171641 0.090095 -1.905116 0.0592

T 0.010098 0.001409 7.167887 0.0000

T2 -0.027449 0.086290 -0.318105 0.7510

T3 -0.077242 0.086292 -0.895119 0.3726

T4 0.015010 0.086301 0.173923 0.8622

EURO -0.058817 0.109090 -0.539157 0.5908
R-squared 0.516456 F-statistic 2499272
Sum squared resid 13.28063 Prob(F-statistic) 0.000000

c) Ao nivel de 5%, e em relagdo a presenca de sazonalidade em log(vendas), pode-se
concluir que

|:| nao existem provas estatisticas da sua presenca;
|:| existem provas estatisticas da sua presenca;

D neste caso, o teste de sazonalidade nao faz sentido porque os dados sao trimes-
trais;
D a informacao dada nao permite realizar o teste de sazonalidade.



13. (Exercicio 6 do exame de ER de 29/1/2014.) Suponha que dispoe de dados trimestrais de
uma varidvel de vendas (V;) e de uma de pregos (FP;) de um bem, ambas sem tendéncia,
e que pretende analisar se a primeira tem sazonalidade (regular). Entao, representando
com Tj(j = 1,...,4) as varidveis dummy trimestrais e assumindo que as hipéteses do
modelo cléssico sao satisfeitas, o melhor é estimar ...

D o modelo V; = dg + 01t + 2 P + vy e testar Hy: 01 =0 vs. Hy : 61 # 0.

... omodelo Vi = 8T} + B9Ti2 + B3T3 + B4Tia + ug e testar Hy : 8y = B3 =3, =0
vs. Hy :368; #0, 7 =2,3,4.

|:| .. omodelo V; = By+a1Ty +aoTio+asTiz+vP +e; e testar Hy : ap = g = a3 =0
vs. Hy:3a; #0, j=1,2,3.

D ... o modelo Vi = Ty + v9Ti2 + v3Tt3 + v4Tta + wy e testar Hy : vy =79 =773 =74
vs. Hy : nao Hy.

14. (Exercicio 9 do exame de EE de 11/09/2008.) Considere o seguinte modelo para dados

trimestrais

Yt = PBo+ 0t +71Qu +72Qi2 + 13Qt3 + B1x41 + Baxa + ut,

e as seguintes séries de residuos:

U4 — residuos da regressao de y; sobre ¢, t, Qs1, Qo e Qys;
Uy, — residuos da regressao de x4 sobre ¢, t, Qi1, Q2 € Qy3;
Uty, — residuos da regressao de x4o sobre ¢, t, Qi1, Q2 € Qi3;
g — residuos da regressao de y; sobre ¢, 211 € Tya.

Entao, as estimativas OLS de 8; e 35 podem ser obtidas:

D fazendo a regressao de Uy sobre Uy, € Uy,;
|:| fazendo a regressao de g sobre Uy, € Upgpy;
D fazendo a regressao de iy, sobre iy, € Upy,;

|:| fazendo a regressao de Uy, sobre Uip € Uiy,.

Exercicios prioritarios: 2,7, 8, 9 e 11.



